

ВСЕ ПОРОВНУ, ВСЕ СПРАВЕДЛИВО

«Спартак» — ЦСКА. 5:5
(1:1, 3:2, 1:2). Москва. Дворец спорта. 20 апреля. 14 000 зрителей. Судьи Ю. Карапин (Новосибирск) и Р. Сахаровский (Горький).

«Спартак»: Зингер; Макаров — Китаев, Кузьмин — Попадьев, Мигунью — Лапин; Зимин — Старшинов — Майоров; Мартынюк — Шадрин — Якушев, Ярославцев — Крылов — Севидов, Фоменков.

ЦСКА: Толстиков; Рагулин — Чиганков, Кузькин — Брежнев, Зайцев — Ромашевский; Бикулов — Полупанов — Фирсов, Ионов, Михайлов — Петров — Харламов, Блинов — Мишаков — Монсеев.

Штрафное время: у «Спартака» — 2 мин., у ЦСКА — 6 мин. Численное преимущество не использовано.

Шайбы забросили: Блинов (5), Якушев (11), Мишаков (27), Харламов (32), Зимин (33), Шадрин (38), Севидов (39), Мартынюк (46), Полупанов (49), Петров (59).

Наверное, вспоминая воскресный матч, игроки и тренеры обеих команд упрекают себя, друг друга, вратарей за ошибки, которые не позволили им заработать два, может быть, самых главных в сезоне очка. Чемпион вел со счетом 3:1, но не только не сумел сохранить преимущество, но и выпустил соперника вперед. Спартаковцы вели — 5:3, но пропустили в свои ворота две шайбы... Словом, для упреков самим себе и друг другу, для сетований на капризы фортуны оснований вроде бы сколько угодно.

Что же до меня, то я убежден в абсолютной справедливостиничейного результата. Противники поровну владели

игровым преимуществом, поровну атаковали и защищались, поровну ошибались. И поровну разделили очки.

После матча специально избранное жюри должно было определить лучшего нападающего и лучшего защитника. Жюри вынесло соломоново (без всяких кавычек) решение: призы получили Харламов и Зимин. Справедливо и то, что оба избранника жюри — нападающие, ибо нападение было в этом матче сильнее обороны, и то, что лучшими признаны представители обеих команд.

Игра началась мощным нападением «Спартака». Не в силах сдержать прорыв Майорова довolенными методами, Рагулин нарушает правила и отправляется на скамью оштрафованных. В течение двух минут чемпион заперт в своей зоне и ценой огромных усилий спасает свои ворота от гола...

Думаю, что характер дебюта матча определился тем, что «Спартак» трижды в этом сезоне обыгрывал ЦСКА. Над обеими командами довлело воспоминание о событиях сравнительно недавнего прошлого, и, как всегда в таких случаях, фаворит наступал, а его соперник оборонялся.

Но вот в момент одной из контратак молодой Блинов блестяще, в падении, открыл счет, и соперники тут же забыли про прошлом. Спартаковцы и армейцы понимали, что может стоить в этом матче один-

единственный гол, понимали, что очки сегодня — на вес золота. Чемпионы попытались развить преимущество, спартаковцы, которым пятиминутное наступление принесло гол в собственные ворота, начали нервничать и ошибаться. В эти минуты они действовали в обороне откровенно слабо. Защитники дали возможность Михайлову выйти один на один с Зингером, но нападающий сыграл не лучшим образом.

По каким-то невидимым проводам нервная лихорадка передалась и защитникам ЦСКА. Только этим можно объяснить тот сумбур, который царил у армейских ворот во время одного из редких ответных прорывов «Спартака». Именно тогда счет стал 1:1. Шайбу в ворота ЦСКА протолкнул с «пятачка» Якушев.

На мой взгляд, в общем, первый период прошел в равной борьбе. Лишь опытный А. Тарасов перехитрил своего молодого коллегу Н. Карпова в сложной политике смены составов. Он подпускал Фирсова к разным тройкам, а Карпов, не найдя способа к этому приспособиться, подолгу держал на площадке звено Шадрина. Правда, эта тактика во второй половине матча обернулась против ЦСКА: Фирсова хватило на полтора периода, которые он провел блестяще, вторую же половину он выглядел уставшим.

Вообще процедура смены составов в этом матче изрядно трепала нервы и участникам, и

зрителям. Тренеры разошлись во взглядах на то, как должны быть расставлены силы. И замены длились порою по полминуты. Судьи, которые вообще великолепно справились со своими обязанностями, поступили в этом случае смело и принципиально — во время одной из таких преволочек назначили обе команды двухминутным штрафом.

До середины второго периода чемпион господствовал на поле. Превосходно играли Харламов и Мишаков. Шайба все время находится в опасной близости от спартаковских ворот и дважды пересекает их линию. Но сейчас конец сезона, силы хоккеистов на исходе, и нападающие ЦСКА, большинство из которых выдержали недавно огромную дополнительную нагрузку на чемпионате мира, вдруг заметно сдаются.

Спартаковцы, отсидевшиеся в обороне, почувствовали это и перехватили инициативу. Гол, великолепно забитый Зиминым, как бы послужил сигналом к общему наступлению. В хоккейном поле и один — воин. Зимин повел за собой всю команду, и она вдруг загорела мощно, свежо, интересно. В сумме скоростей «Спартак» стал явно превосходить своего соперника. И — щутка сказать — за тридцать минут в ворота чемпиона влетело 4 шайбы, на которые тот не сумел ответить ни одной. Не выручил ЦСКА в эти минуты и вратарь. А когда Мартынюк забрасывал пятую шайбу, Тол-

стикова вообще не оказалось в воротах, а его место там занял... судья Сахаровский. Вот какое это трудное дело — подготовить классного вратаря. С тех пор, когда кончил выступать Николай Пучков, нашей лучшей команде так и не удается решить эту проблему.

Мне кажется, что спартаковцы неверно спланировали финальную часть матча. В то время как армейцы пошли в атаку, все оставшееся время играя четырьмя нападающими при одном защитнике, «Спартак» перешел к пассивной обороне. В хоккее девиз «нападение — лучшая защита» верен далеко не всегда. Но к данному случаю он полностью применим. Я уже сказал, что обе команды сыграли в защите гораздо хуже, чем в нападении. Отдав инициативу, спартаковцы допустили у своих ворот несколько ошибок, характерных для этого матча вообще, и счет стал 5:5.

Что ж, матчи такого накала, в которых победа стоит так дорого, невозможны без ошибок. Это была встреча сильных и достойных друг друга противников, и очки они разделили по справедливости.

**Н. ЭПШТЕИН,
заслуженный тренер СССР.**

Таблица розыгрыша

Положение на 22 апреля

И В Н П Ш О

«Спартак»	25	18	2	5	128	— 79	38	
ЦСКА	25	18	1	6	140	— 68	37	
«Динамо»	M	26	15	3	8	99	— 89	33
«Химик»	25	10	0	15	76	— 83	20	
«Автомобилист»	28	7	2	19	84	— 136	16	
«Крылья Советов»	25	3	4	18	70	— 142	10	